

Красная книга – что это?

Источник: общественно-политическая газета «Березовский рабочий». – 2018. – №30 (10203), 30.05. – С. 9. Свидетельство о регистрации ПИ №ФС 11-1398 от 21.09.2007. Автор: Д.Н. Нуриев.

Практически ни для кого не секрет, что природные редкости встречаются в наших лесах. Многие даже наверняка знают, что они занесены в Красную книгу. А вот что же это за книга такая, помимо того, что у нее красная обложка? Давайте получим ответ на этот вопрос.

Когда речь заходит о Красной книге, нужно понимать, что она у нас вовсе не одна: существует Красная книга Российской Федерации и есть Красные книги для субъектов (областей, краев, республик и т.д.). Они являются официальными справочниками о состоянии редких и находящихся под угрозой исчезновения видов дикой флоры и фауны для тех территорий, на которые составлены. А список включенных в них животных, растений или грибов утверждается уполномоченным органом государственной власти. Эти книги содержат сведения о распространении, численности, особенностях биологии, лимитирующих факторах и необходимых мерах охраны, занесенных в них видов, а также иллюстрированы рисунками и картами распространения. Для каждого занесенного в книгу вида указывается категория статуса – это его показатель сохранности.

В Красную книгу Российской Федерации занесены те виды, которые редки для всей территории нашей страны, а ее представителей встретить совсем не просто. Более локальной для нас будет Красная книга Свердловской области, насчитывающая на сегодняшний день в совокупности 306 видов живых организмов. Последнее издание региональной Красной книги было в 2018 году. Вы можете бесплатно загрузить Красные книги России и Свердловской области в свой смартфон, перейдя по ссылкам в изображенных QR-кодах.



Важно отметить, что виновные в незаконной добыче или сборе, продаже или приобретении представителей Красной книги могут понести административную ответственность в соответствии с законом.

Первоцвет, одним из первых распускающийся в лесах Березовского, – **ПРОСТРЕЛ ЖЕЛТЕЮЩИЙ**. Некоторые называют его подснежником, что вовсе не верно. Прострел внесен в Красную книгу Свердловской области. Имеет V категорию – вид, восстанавливающий численность. Истинные подснежники распространены в Центральной и Южной Европе, на побережье Черного и Каспийского морей, на Кавказе. Наш же первоцвет именуется именно

прострелом (а в простонародье из-за связанных с ним поверий – сон-травой). Хотя очевидно, почему к нему приклеилось такое ошибочное название: он ведь одним из первых расцветает в лесах. Это субэндемик Урала и сопредельных территорий. Лесостепной вид, распространенный в Приуралье, на Урале, в Западной и Восточной Сибири. Произрастает на Северном Урале, в северных районах Южного Урала, наибольшее количество местонахождений отмечено на Среднем Урале. Произрастает по сухим сосновым лесам, по лесным опушкам, остепненным склонам и скалам, по склонам надпойменных террас и на скальных обнажениях по берегам рек.



Саранка, или **ЛИЛИЯ КУДРЕВАТАЯ** – так именуется еще один популярный берёзовский краснокнижник. Лилия внесена в Красную книгу Свердловской области. Имеет V категорию – вид, восстанавливающий численность. Это луковичный многолетник, единично встречающийся в лесах и на полянах.

УГОЛОК УРАЛЬСКОЙ ШВЕЙЦАРИИ

В поселке Старопышминске, на правом берегу реки Пышмы находятся интересные скалы. Они являются частью ботанико-геоморфологического памятника природы областного значения «Скалы Старопышминские и горные степи». Комплекс редкой степной флоры и остепненные сосновые боры на скалистых обнажениях змеевиков Пышминского габбрового массива обосновали значимость этой территории.

Особую ценность этому месту придают редкие виды растений, занесенные в Красную книгу Свердловской области: астра альпийская, гвоздика иглолистная, прострел желтеющий. Они все имеют V категорию – виды, восстанавливающие численность.

Астра альпийская, растущая в степной зоне Евразии и прилегающих к ней районов лесной и альпийской областей, уже в начале лета своими яркими фиолетовыми цветами радует взор посетителей скал.

Гвоздика иглолистная, которую тоже можно встретить повсеместно на скалах, но больше на «белой горке», где летом, во время цветения, она придает склону вид белого ковра. Это скально-горно-степной эндемик Урала.



Астра альпийская



Гвоздика иглолистная

Еще один краснокнижник V категории, одиночно встречающийся в сосновых, березовых и смешанных лесах, зарослях кустарников и на полянах – **НАПЕРСТЯНКА КРУПНОЦВЕТКОВАЯ**. Мезофит. Ядовитое многолетнее травянистое растение.

Кроме вышеперечисленных растений в лесах Березовского можно встретить и других представителей Красной книги Российской Федерации и Свердловской области.

